1993年的红色日记本

文十王虎山

师傅,还记得吗? 1992年的深秋,我们第一次见面。您四十二岁,我二十二岁。时间过得真快,二十八年过去了,像一场梦,很多事就像发生在昨天,细节都那么清晰。

1993年,也是深秋时节。 我实习结束,临别的时候,我们 拥抱在一起。您说您是重感情 的人,我们师徒一场,是修来的 缘分,以后常写信,多联系,如 果去武汉,一定见见面,喝瓶黄 鹤楼,吃顿热干面,汉正街上逛 一逛。我说您有时间来太原, 我请您吃刀削面,喝汾酒,再到 五台山,云冈石窟看看景。

师傅,没想到我们分别后的第一次视频竟然,竟然在这时候。

您老了,那头乌黑茂密的短 发变成稀疏的几根白发,曾经棱 角分明略显刚毅的脸遍满岁月 的痕迹,塌陷松垮地找不到原来 的模样,只是那双读懂心灵的眼 睛里还有灼人的微弱光芒。

您说我也老了,不再是当年 风华正茂的年轻小伙了。师 傳,您都七十了,我能不老回? 您拿着手机在房子里来了嫂怎 动,卧室的墙上我看到,我去回走 的遗像。1993年春节,我去爱 家里过年。您爱人披着长发, 穿着红色羊毛衫,腰里系我说好 家着红色羊毛衫,腰里系我说明 好。您说,叫什么师娘,叫供 子。您很幸福,嫂子漂亮能干, 闺女学习好又孝顺。对了,闺 女今年也四十多了吧。

您沉默了。喉结快速拉起, 重重落下。您在压抑,压抑您 的悲伤。

您从相册里翻出女儿的照片,长发飘飘,和嫂子一样漂亮。那年我见到她的时候,她上高中。您让她叫我叔叔,孩子不好意思,我也不好意思。

您的脸上笼罩着一层淡淡 的忧伤。您说,闺女是医生,女 婿是医生,外孙将来还是医生。您让我看女儿女婿穿着防护服的照片。您说,女儿,女婿都在医院救人,外孙一个人在家,一家三口,没一个让您放心,孩子吃不上一口热饭,女儿女婿每天和病人打交道,让您操心地睡不着。尤其这几天,孩子们没给您打电话,您也不敢给他们打电话,怕耽误他们救人,影响他们休息。

我说,您放心吧。外孙长大了,会照顾自己。女儿女婿是医生,穿着防护服,很安全,不会有问题。您摆摆手,点了支烟。说医院有很多医生和护士感染了。您抽得太猛,浓厚的烟雾呛着了您,您大声咳嗽,眼泪流了下来。

看着您流泪,我很难受。伤心难受的时候,我也抽支烟。时间在两支烟的快速燃烧中,渐渐融化了,迷离的,松散的,模糊的。忽然,您露出惊慌,是恐惧,我从未见过的恐惧。您的眼睛吓着了我,瞬间苍老了。餐桌歪了,椅子倒了,天了倾斜了,所有的东西失去什么事了?怎么有救护车的声音。

您把手机对着窗外,白色救护车在灰蒙蒙的天气中闪着红色的灯光,几个穿防护服的人从对面的楼里抬出一个人,救护车闪着灯走了,几个戴口罩的人忙乱地坐上另一辆车也走了。两座楼之间空无一人。

又一个,不知道是谁啊。您的话很孱弱,没了之前的精气神,有什么东西卡住了喉咙。您说,最怕听到救护车的声音,今天走一个,明天走一个,不知道下一个走的是谁。您很害怕,换了谁不害怕呢?

您隆起的眉头久久没散开, 惊慌的眼神游离着,迷茫着,害 怕着。您累了,慢慢地走到床前,半躺在被垛上,我看到了您蓝色格子的保暖衬衣,然后一片黑暗。我听到了您的心跳声,有点快,不均匀。您要注意想,多走走,多聊聊,最好健健身,找个什么东西练练,就像当年我们经常举过头顶的那根十几斤重的铁螺丝。那时您多壮啊,结实的肌肉,过人的臂力,掰腕子,横扫在场的年轻人。

您睡了会儿,我又看到了屋顶上悬挂的奶白色吊灯,听到了洗脸冲水的声音。几丝白发贴在您的额头,您脸色煞白,似乎还在极度的恐惧中。这是怎样的恐惧呢?冰冷的长江水也没让您平静下来。

我能做些什么呢? 我又能做些什么呢? 对了,我赶紧跑进卧室,从柜顶上搬下箱子,从里面拿出一个红皮日记本。红色的塑料皮有些褪色,有些黏手,沉甸甸的。

您又点了一支烟,我说岁数 大了少抽点,您说,今天高兴, 管不了那么多,活一天算一天 吧。我说,您还记得这日记本吗?您眯着眼睛看了看,说没 印象。我缓缓打开,发黄发脆的扉页上有两行蝇头小楷。第 一行写着:赠虎山;第二行写着:相信自己,不要轻言放弃, 希望就在明天!

您说不值钱的玩意儿留着 干什么,您说得很轻松不以为 然,但您的眼睛里却有了一点 点升起的亮光,亮成一汪清泉, 一轮明月,一个太阳。

我本来想告诉您,把我们的聊天写成文字。仔细想想,决定不告诉您。我怕敲击键盘的声音惊扰了您,惊扰了城市上空久久盘旋的亡魂。再美的文字在生死面前,不如自由的呼吸,不如温暖的拥抱。

师傅,柳暗花明,春暖花开之日,我去武汉,和您一起喝黄鹤楼,吃热干面,或者您来太原,我们一起喝汾酒,吃刀削面,看朝阳升起,晚霞漫天,一醉方休。





疫情防控 尹建园 作



白衣天使加油

张立功 作

书法作品

作者 曹吉祥

这一刻中国引来世界艳羡的目光

文十吕繆南

当听到武汉关闭方 舱医院的一刻,顿时感慨 万千,这一消息的震撼力 及深远意义非同凡响。 中国全力抗击疫情即将 取得圆满收官,中国抗击 疫情所取得的成绩和完 美表现令人信服。 回看当下的国外,世

回有当下的国外, 世界卫生组织提示新冠肺炎已呈全球大流行趋势。反观我国则是由防输出转换成防输入性传入, 并将复工复产摆上日程。

但伴随着新冠肺炎的蔓延,欧美各国股市暴跌数次熔断,原油价格暴跌,一场经济危机到来了。2020年刚开始,全世界却迎来了至

暗时刻

当初西方猜想这场 疫情是中国的"切尔诺贝 利时刻"、唱衰我国时,我 们用不足40天时间给出 了"No"的答案。我们在 一周之内建立了专门治 疗新冠病 毒患者的医 院。我国用几年时间建 设了世界最长的高铁、世 界最大最先进的机场、世 界最长的跨海大桥……

我们的成就使得外 国政府艳羡但却不能照 抄,因为我们最大优势 是体制优势。

面对这场疫情和当 下世界经济,我深刻地 感到:世界需要中国药 方、世界需要中国拯救。 冬末初春,一场突如其来的新冠病毒疫情,随着春节返乡人员的流动席卷了中华大地,一时间乌云密布,电闪雷鸣,全国各地一时都笼罩在危险、恐惧之中,尤其武汉、湖北,医院人满为患,一床难求,疫情超出人们的想象,真是危机四伏,时刻考验国人的应对能力,细思极恐,稍有偏差,后果不堪设想!

疫情就是命令,在这危急时刻,党中央第一时间果断做出一系列重大决策:派出疫情防控专家组!武汉封城!抢建火神山医院!军队支援!地方支援!以及确诊定点医院治疗,疑似隔离,普通群众居家观察等具体防治措施,极短时间内全国人民就动员起来了!以钟南山院士、李兰娟院士等为代表的医疗专家和医护人员,不怕牺牲、不怕困难,坚持一线进行诊断、治疗;火

战"疫"必胜

文|贾凝骅

神山医院按指令一周建成交付使用,后期相继又建成了雷神山 医院、方舱医院,增加了医疗器 概等,确保患者应收尽收,应治

随着一系列医疗及防控措施的精准实施,目前,疫情得到有效控制,已取得新冠肺炎疫情阻击战的主动权,在外围部分国家疫情爆发的复杂形势下,各省疫情防控形势持续平稳,好消息频传,武汉疫情控制也效果明显,甚至传来已有方舱医院关门的消息,武汉胜则湖北胜,湖北胜则全国胜的局面必将到来!乌云遮不住太阳,我们坚信:战"疫"必胜!



争艳 王振华 摄

本报地址:太原市解放北路83号 邮编:030003 总编辑室:2134396 2134387 采编一室:2134392 采编二室:2134385 采编三室:2131501 采编四室:2136012 新闻管理室:2134149 摄影室:2134966 广告专线:2132630 广告许可证:晋工商广字 1401004000049 太报传媒有限公司印务公司承印